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Quesiti a risposta multipla:

1) quali di questi non & un linguaggio di programmazione web
A) VMware
B) PHP
C) Javascript

2) quali di questi indirizzi IP non fa parte della rete 10.0.0.0/87?
A) 10.1.0.254
B) 10.2.1.1
C) 11.0.0.1

3) Qual & uno dei principali vantaggi del Cloud Computing?
A) Richiede grandi investimenti iniziali in hardware
B) Permette di accedere ai dati solo dalla rete locale
C) Offre scalabilita e flessibilita delle risorse

4) Qual & lo scopo del file system in un sistema operativo?
A) Gestire la memoria RAM
B) Gestire 'accesso alla rete
C) Organizzare e gestire i file su un dispositivo di archiviazione

5) Quale tra questi non & un DBMS?
A) PostgreSQL
B) Microsoft Excel
C) Oracle MySQL





Quesiti a risposta aperta (scegliere due quesiti a cui rispondere):

Quesito 6:

Dato un database relazionale definito da due tabelle: employee e department, con il
seguente diagramma entita-relazioni:

== employee

1% emp_id

ABC sUrname
REC name

[*- -~ |13 dep_id

=% department

Aec dep name

123 dep_id
aec phone

e con i seguenti dati di esempio:

department
dep_id dep_name
1 OCE
2 GEO
3 CRS

employee
emp_id | surname name dep_id phone

1 Smith John 1 555
2 Smith Susan 2 123
3 Green John [null] [null]
4 Green Tom 1 100
5 White Jane 3 [null]
6 Brown John 2 [null]
7 Brown Susan [null] 111

8 Brown Peter 3 333
9 Anderson Jake 1 [null]






Scrivere una query SQL che fornisca surname, name, phone e dep_name (in ordine
alfabetico rispetto a surname e name) per gli employee che:

non hanno surname 'Smith’ o ‘White’ e che non hanno name ‘John’

es:
surname name phone dep_name
Anderson Jake [null] OCE
Brown Peter 333 CRS
Brown Susan 111 [null]
Green Tom 100 OCE
Quesito 7:

Scrivere il codice che conta il numero di parole presenti in un file di testo.
esempio: input: “questa & una stringa di test” output: 6

Il candidato pud utilizzare un linguaggio di programmazione a scelta indicandolo nella
risposta (es. C++, Python, Java, pseudocodice...). In caso di utilizzo di librerie queste vanno
dichiarate.

Quesito 8:
Si descriva sinteticamente scopo e funzionamento delle componenti software che svolgono
la funzione di Server Web

Quesito 9:
Si descriva in che cosa consiste un collegamento dati basato sulla tecnologia VPN (Virtual
Private Network) e si elenchino alcuni possibili utilizzi

Quesito 10:

Si elenchino e si descrivano le componenti hardware e software necessarie all'acquisizione
dei dati provenienti da un sensore remoto ed alla trasmissione degli stessi verso un server
installato presso i locali del’Ente e distante circa 10 chilometri dal sensore.
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Quesiti a risposta multipla:

1) quali di questi non & un linguaggio di markup
A) HTML
B) UML
C) XML

2) quali di questi indirizzi IP non fa parte della rete 10.1.0.0/167?
A) 10.1.0.254
B) 11.2.0.1
C) 10.1.100.1

3) Qual ¢ la principale differenza tra un disco rigido (HDD) e un'unita a stato solido (SSD)?

A) Gli HDD sono piu veloci degli SSD
B) Gli SSD a differenza degli HDD non hanno parti mobili
C) Gli SSD hanno una capacita di archiviazione maggiore rispetto agli HDD

4) Qual & uno svantaggio tipico di uno storage su cloud rispetto allo storage locale?
A) Maggiore latenza nell’accesso ai dati
B) Difficolta di configurazione
C) Impossibilita di accedere ai dati da remoto

5) Quale delle seguenti affermazioni riguardanti la programmazione ad oggetti & errata?
A) i principi fondamentali sono: ereditarieta, incapsulamento e polimorfismo
B) é caratterizzata da classi, metodi ed attributi
C) Fortran e C sono stati i primi linguaggi di programmazione ad oggetti





Quesiti a risposta aperta (scegliere due quesiti a cui rispondere):

Quesito 6:

Dato un database relazionale definito da due tabelle: employee e department, con il
seguente diagramma entita-relazioni:

== employee

1% emp_id

ABC sUrname
REC name

[*- -~ |13 dep_id

=% department

Aec dep name

123 dep_id
aec phone

e con i seguenti dati di esempio:

department
dep_id dep_name
1 OCE
2 GEO
3 CRS

employee
emp_id | surname name dep_id phone

1 Smith John 1 555
2 Smith Susan 2 123
3 Green John [null] [null]
4 Green Tom 1 100
5 White Jane 3 [null]
6 Brown John 2 [null]
7 Brown Susan [null] 111

8 Brown Peter 3 333
9 Anderson Jake 1 [null]






Scrivere una query SQL che fornisca surname, name, phone e dep_name (in ordine
alfabetico rispetto a surname e name) per gli employee che:

hanno dep_name ‘OCE’ o ‘GEQO’ e che non hanno name ‘John’

es:
surname name phone dep_name
Anderson Jake [null] OCE
Green Tom 100 OCE
Smith Susan 123 GEO
Quesito 7:

Scrivere il codice che, data una sequenza di numeri, calcoli la somma e il valore medio degli
stessi
esempio: input: 6 2.2 5.8 2 output: somma = 16 media =4

Il candidato puo utilizzare un linguaggio di programmazione a scelta indicandolo nella
risposta (es. C++, Python, Java, pseudocodice...). In caso di utilizzo di librerie queste vanno
dichiarate.

Quesito 8:
Si descriva sinteticamente scopo e funzionamento del protocollo SSH

Quesito 9:

Si descrivano le componenti e gli aspetti principali che potrebbero essere presi in
considerazione nel predisporre una piccola rete LAN per la comunicazione interna e verso
Internet di 5 diversi dispositivi

Quesito 10:

Un server acquisisce dati in tempo reale da un insieme di sensori remoti distribuiti sul
territorio regionale. Durante un controllo sulla funzionalita dell’infrastruttura, si riscontra
l'impossibilita di ricevere i dati da parte di uno dei sensori. Si ipotizzi quali potrebbero essere
le cause piu probabili alla base di tale malfunzionamento e si propongano dei possibili
rimedi.
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Quesiti a risposta multipla:

1) Quale delle seguenti affermazioni riguardanti il CSS é errata:
A) serve a definire la formattazione di HTML
B) le proprieta possono essere ereditate
C) permette di gestire 'autenticazione

2) Qual & il vantaggio principale di un sistema NAS (Network Attached Storage)?
A) E collegato direttamente al server
B) Fornisce uno spazio di archiviazione condiviso sulla rete
C) Supporta solo I'archiviazione temporanea dei dati

3) Che cos'e un backup incrementale?
A) Un backup che include tutti i dati
B) Un backup che salva solo i dati modificati dall'ultimo backup completo o incrementale
C) Un backup che salva i dati su un altro server cloud

4) Quale comando di sistema operativo serve per creare una nuova cartella?
A) newdir
B) cd
C) mkdir

5) Quale delle seguenti affermazioni riguardanti gli array & corretta?
A) in tutti i linguaggi di programmazione, il primo indice € -1
B) non possono essere multidimensionali
C) occupano segmenti di memoria adiacenti





Quesiti a risposta aperta (scegliere due quesiti a cui rispondere):

Quesito 6:

Dato un database relazionale definito da due tabelle: employee e department, con il
seguente diagramma entita-relazioni:

== employee

1% emp_id

ABC sUrname
REC name

[*- -~ |13 dep_id

=% department

Aec dep name

123 dep_id
aec phone

e con i seguenti dati di esempio:

department
dep_id dep_name
1 OCE
2 GEO
3 CRS

employee
emp_id | surname name dep_id phone

1 Smith John 1 555
2 Smith Susan 2 123
3 Green John [null] [null]
4 Green Tom 1 100
5 White Jane 3 [null]
6 Brown John 2 [null]
7 Brown Susan [null] 111

8 Brown Peter 3 333
9 Anderson Jake 1 [null]






Scrivere una query SQL che fornisca surname, name, phone e dep_name (in ordine
alfabetico rispetto a surname e name) per gli employee che:

non hanno phone nullo e che non hanno surname ‘Green’

es:
surname name phone dep_name
Brown Peter 333 CRS
Brown Susan 111 [null]
Smith John 555 OCE
Smith Susan 123 GEO
Quesito 7:

Scrivere il codice che, data una sequenza di numeri, restituisca gli stessi ordinati in maniera
decrescente
esempio: input: 6 2.2 5.8 2 output: 6 5.8 2.2 2

Il candidato pud utilizzare un linguaggio di programmazione a scelta indicandolo nella
risposta (es. C++, Python, Java, pseudocodice...). In caso di utilizzo di librerie queste vanno
dichiarate.

Quesito 8:
Con riferimento all'implementazione di un servizio ad alta disponibilita, si elenchino vantaggi
e svantaggi derivanti dall’utilizzo di:

- un server fisico

- una macchina virtuale su infrastruttura di virtualizzazione locale

- una piattaforma cloud che eroga servizi laaS, PaaS o SaaS

Quesito 9:
Si descriva sinteticamente scopo e modalita di funzionamento del servizio DNS

Quesito 10:

Si descriva come si potrebbe gestire I'alimentazione elettrica necessaria al funzionamento di
un sensore che consuma 10 Watt, installato in una localita remota dove non & disponibile la
rete elettrica nazionale, in termini di implementazione e manutenzione nel tempo.
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Quesiti a risposta multipla:

1) quali delle seguenti tecnologie non riguarda lo sviluppo di API
A) REST
B) SOAP
C) ACID

2) Quale tecnologia utilizza la memoria flash per lo storage non volatile?
A) HDD
B) SSD
C) NAS

3) Cosa caratterizza un sito web definito “accessibile”?
A) é fruibile dagli utenti indipendentemente dalle loro abilita fisiche, cognitive o
tecnologiche
B) lindirizzo web risponde alle chiamate
C) non richiede autenticazione

4) Qual ¢ la funzione del servizio NTP (Network Time Protocol)?
A) Sincronizzare I'orologio di sistema attraverso la rete
B) Controllare la velocita del processore
C) Sincronizzare le connessioni di rete

5) Quale comando di sistema operativo fornisce informazioni sulle connessioni TCP/IP?
A) ping
B) netstat
C) ipconfig/ifconfig





Quesiti a risposta aperta (scegliere due quesiti a cui rispondere):

Quesito 6:

Dato un database relazionale definito da due tabelle: employee e department, con il
seguente diagramma entita-relazioni:

== employee

1% emp_id

ABC sUrname
REC name

[*- -~ |13 dep_id

=% department

Aec dep name

123 dep_id
aec phone

e con i seguenti dati di esempio:

department
dep_id dep_name
1 OCE
2 GEO
3 CRS

employee
emp_id | surname name dep_id phone

1 Smith John 1 555
2 Smith Susan 2 123
3 Green John [null] [null]
4 Green Tom 1 100
5 White Jane 3 [null]
6 Brown John 2 [null]
7 Brown Susan [null] 111

8 Brown Peter 3 333
9 Anderson Jake 1 [null]






Scrivere una query SQL che fornisca surname, name, phone e dep_name (in ordine
alfabetico rispetto a surname e name) per gli employee che:

hanno surname '‘Brown’ o ‘Green’ e che non hanno phone nullo’

es:
surname name phone dep_name
Brown Peter 333 CRS
Brown Susan 111 [null]
Green Tom 100 OCE
Quesito 7:

Scrivere il codice che, data una sequenza di parole, restituisca le stesse in ordine alfabetico
esempio: input: “zebra cane gatto delfino” output: “cane delfino gatto zebra”

Il candidato pud utilizzare un linguaggio di programmazione a scelta indicandolo nella
risposta (es. C++, Python, Java, pseudocodice...). In caso di utilizzo di librerie queste vanno
dichiarate.

Quesito 8:

Quali soluzioni tecnologiche si potrebbero adottare per archiviare un dataset di alcune
decine di Terabyte, in modo da renderlo fruibile al personale scientifico del’Ente nel medio e
nel lungo termine?

Quesito 9:
Si descriva sinteticamente scopo e modalita di funzionamento del protocollo DHCP

Quesito 10:

Si descrivano gli aspetti e le tecnologie che verrebbero presi in considerazione per
l'installazione di un sensore che trasmette in continuo un flusso di dati di circa 100 Kb/sec al
secondo verso un server di acquisizione. Si consideri che tale installazione dovra avvenire in
un luogo remoto dove non & disponibile la rete elettrica nazionale ma che & ben coperta
dalle reti degli operatori di telefonia mobile.
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